
По ява ре цен зо ва ної ро бо ти виз на че на важ ли ви ми
для суспільства проб ле ма ми ра ди каль них змін у стра -
тегії збе ре жен ня лю ди ни, її здо ров'я, інте лек ту аль но го
й ду хов но го по тенціалу. Най складнішим у цьо му про -
цесі ав тор вва жає ви хо ван ня в мо ло до го по коління по -
тре би "зберіга ти своє здо ров'я уп ро довж усь о го жит тя
та сфор му ва ти ва ле о логічну ком пе тентність, по тре бу
ціну ва ти те, що да ла при ро да і бать ки". Важ ли ва роль у

розв'язанні склад них зав дань су час ності на ле жить,
без умов но, нав чаль ним за кла дам. Оскільки ди ти на
більшу ча с ти ну сво го жит тя про во дить на уро ках, за -
нят тях, ос но ви здо ров'яз бе ре жен ня ма ють за кла да ти -
ся в школі. Зна чущість ва ле о логії як ос но ви цієї стра -
тегії є оче вид ною. Шу ляр В.І. до сить скру пу ль оз но
аналізує її те о ре ти ко/ме то дичні і прак тичні до ся гнен ня
з ме тою ви яв лен ня ва ле о логічних стра тегій літе ра тур -
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ної освіти в за галь но освітніх за кла дах. Знач ну ува гу в
те о ре тич них розділах на уко во/ме то дич но го посібни ка
ав тор приділяє ва ле о логізації су час но го уро ку літе ра -
ту ри з по зиції пси хо логії, що дає змо гу роз г ля да ти різні
підхо ди до пла ну ван ня вчи те лем прак тич ної діяль ності
учнів з ура ху ван ням рівнів їхньої пра цез дат ності,
сприй нят тя та ува ги; з ура ху ван ням тем пе ра мен ту,
сприй нят тя нав чаль но го ма теріалу ка на лом, який
домінує; з ура ху ван ням функціональ ної аси метрії
півкуль го ло вно го моз ку і у зв'яз ку з цим роз ме жу ван ня
учнів.

Уза галь нені дані досліджен ня ав тор ча с то ма -
теріалізує графічно, зо к ре ма: в уна оч ненні (С.15)
озна че но ак тивні зо ни ува ги учнів на уроці та кри зові
точ ки у сприй нятті ма теріалу. Вар то за зна чи ти, що
та ким чи ном Шу ляр В.І. пра гне ва ле о логізу ва ти й ро -
бо ту вчи те ля. 

Важ ливі ак цен ти в посібни ку зроб ле но на ва ле о -
логію як но о сфер ну на уку, як ос но ву при ро -
довідповідно го нав чан ня в си с темі уроків літе ра ту ри, в
якій за кла де но так ти ку пізнан ня ва ле о логії, век тор якої
спря мо ва но від фізич ної скла до вої до вер ши ни (ду хов -
ної), так ти ка ж оз до ров лен ня спря мо ва на від вер ши ни
(ду хов ної скла до вої) до ос но ви піраміди — со ма тич ної
(фізич но го здо ров'я). У свою чер гу та кий підхід до
струк тур ної мо делі лю ди ни і її зовнішніх (про сто ро вих)
скла до вих до зво ляє ство ри ти про сто ро ву ма т ри цю
уро ку літе ра ту ри, вив чен ня літе ра ту ри як пред ме та та
за без пе чен ня літе ра тур ної освіти в ціло му, що ба -
зується на за ко нах функціону ван ня лю ди ни та трьох
зав дан нях її жит тя: ви жи ван ня, ре п ро дукції, ре алізації
се бе як осо би с тості.

На ви хо ван ня всебічно роз ви не ної, гар монійної
осо би с тості, "ви ве ден ня" її на ви со кий за галь но -
людський куль тур ний рівень, соціалізацію в якісно но -
вих умо вах, фор му ван ня здат ності ви бу до ву ва ти свою
влас ну траєкторію ак ме/роз вит ку спря мо ва но роз роб -
лені ав то ром ме то дичні стра тегії і так ти ки ва ле о -
логізації су час но го уро ку літе ра ту ри. Цій проб лемі при -
свя че но на ступні розділи на уко во/ме то дич но го
посібни ка. 

В ос но ву ме то дич ної стра тегії і так ти ки ва ле о -
логізації су час но го уро ку літе ра ту ри Шу ляр В.І. за кла -
дає міждис циплінар ний ком плекс інте г ро ва них знань
із різних на ук (філо софія, пси хо логія, фізіологія, пе да -
гогіка, літе ра ту роз нав ство, ми с тец тво, лінгво ди дак ти -
ка, ук раїно/ на ро до/лю ди ноз нав ство, ва ле о логія та
ін.), які не обхідні для ре алізації змісту літе ра тур ної
освіти з ме тою фор му ван ня ком пе тент но го уч ня/чи та -
ча й учи те ля/сло вес ни ка, здат них до ста ло го ак -
ме/роз вит ку за са мостійно ви бу ду ва ною си с те мою
цінно с тей на фа силіта тивній ос нові. В ро боті ав тор
чітко, в логічній послідо вності по дає ре алізацію стра -
тегічних на прямів і так тич них дій суб'єктів літе ра тур ної
освіти в еду ка тив но му про сторі з до три ман ням пси хо -
логічних ви мог, ди дак ти ко/ме то дич них особ ли во с тей,
ва ле о логічних норм, здо ров'яз бе ре жу валь ної мо делі
уро ку, що здійснюється за ра ху нок 

— по зи тив ної мо ти вації чи тацької діяль ності на
уроці літе ра ту ри,

— розв'язу ван ня літе ра тур но/ми с тецьких зав дань
ва ле о логічно го спря му ван ня, 

— ура ху ван ня індивіду аль них стилів та мож ли во с -
тей суб'єктів літе ра тур ної освіти,

— за без пе чен ня умов ру хо вої ак тив ності учнів/чи -
тачів у про цесі фор му ван ня літе ра тур ної ком пе тент -
ності,

— за без пе чен ня ре ф лек сив ності дій суб'єктів уро -
ку літе ра ту ри.

Роз роб ле на ав то ром ме то ди ка націле на, зо к ре ма,
на фор му ван ня здо ров'яз бе ре жу валь ної ком пе тент -
ності, яка ро зуміється як ком плекс знань, умінь, став -
лень та цінно с тей, що спря мо вані на збе ре жен ня та
зміцнен ня здо ров'я — сво го та от очен ня — на уро ках і
в по за урочній діяль ності. Крім то го, здо ров'яз бе ре жу -
валь на тех но логія вклю чає і фор му ван ня в учнів не -
обхідних знань, умінь і норм здо ро во го спо со бу жит тя,
ви роб лен ня на ви чок де мон стру ван ня пер спек тив їх
ви ко ри с тан ня в житті та про фесійно/фа ховій діяль -
ності (ком по нен ти та кої тех но логії ав тор де мон струє
на Рис. С.65). У ре цен зо ваній ро боті знач на ува га
приділяється то му, як уп ро ва джен ня та ви ко ри с тан ня
тех но логій здо ров'яз бе ре жу валь но го спря му ван ня
має відповіда ти си с темі як за галь но ме то дич них прин -
ципів, ме тодів і прий омів, так і спе цифічних.

Ціка вим для учи те ля/сло вес ни ка, на на шу дум ку,
бу де по да ний у ро боті ре т ро спек тив ний ог ляд му зи ко -
те рапії, її пе да гогічний по тенціал та прий о ми ви ко ри с -
тан ня на уро ках літе ра ту ри. Ав тор до во дить, що му зи -
ко те рапія до по ма гає уч ням/чи та чам увійти в ритм
ху дож ньо го тво ру, за гли би ти ся і сприй ня ти гар монію
змісту і фор ми тек с ту, кра су й підне сеність по ба чи ти
(відчу ти) внутрішнім зо ром, пе ре жи ти опи са не гли бин -
ни ми стру на ми душі, ово лодіти етич ни ми нор ма ми то -
що, щоб на бу ти гар монійних при роді на виків.

До сить ак ту аль ною для су час но го уро ку вза галі і
літе ра ту ри зо к ре ма є проб ле ма ро зуміння важ ли вості
й не обхідності про ве ден ня ре ф лек сив них дій суб'єкта -
ми пе да гогічно го про це су. От ож, на наш по гляд, роз -
роб ле на ав то ром ме то ди ка ор ганізації ре ф лексії на
уроці літе ра ту ри, що по да на у чет вер то му розділі
посібни ка, спри я ти ме оз броєнню суб'єктів літе ра тур -
ної освіти си с те мою на виків до ре ф лек су ван ня, фор -
му ван ню ре ф лек сив ної ком пе тент ності, що пе ред ба -
чає здатність "кож но го до ефек тив но го й аде к ват но го
са мо/і взаємо о с мис лен ня, а та кож до са мо/ і взаємо -
оціню ван ня ста ну, спільної діяль ності, ре зуль татів чи -
тацької співпраці та про гно зу ван ня но вих пер спек тив
роз вит ку ак ме/яко с тей кон ку рен то с про мож ної Я/осо -
би с тості". 

Особ ли во в при годі вчи те лю/сло вес ни ку ста нуть
підрозділи книж ки, у яких по да ють ся прак тичні ре ко -
мен дації що до за сто су ван ня тех но логічних прий омів
ре ф лексії в діяль ності суб'єктів літе ра тур ної освіти та
зраз ки ме то дич них мо де лей уроків літе ра ту ри,
навчаль них си ту ацій для за без пе чен ня ва ле о логічно го
спря му ван ня уро ку, усвідом лен ня інфор мації уч ня -
ми/чи та ча ми для до ся гнен ня кінце во го ре зуль та ту в
про цесі вив чен ня літе ра тур ної те ми.

Ро бо та кан ди да та пе да гогічних на ук Шу ля ра Ва си -
ля Іва но ви ча "Ва ле о логічні стра тегії су час но го уро ку
літе ра ту ри в умо вах при ро довідповідної (но о сфер ної)
освіти" ак ту алізо ва на суспільни ми і куль ту ро логічни ми
чин ни ка ми, зав дан ня ми су час ної освіти. Ви да ний
посібник ма ти ме те о ре тич ну і прак тич ну зна чущість.

Ре цен зент Н.М. Логвінен ко, 
стар ший на уко вий співробітник,

кан ди дат пе да гогічних на ук,
стар ший на уко вий співробітник
ла бо ра торії літе ра тур ної освіти

Інсти ту ту пе да гогіки НАПН Ук раїни

21УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРА №7—8, 2012


